

新希望

新年新希望！希望在那裡？

奧古斯丁說：「不要在你自己身上找希望，要在上帝身上找到希望。如果把希望放在自己身上，你的靈魂會不安，因為我們心知肚明，自己沒有辦法保證或保障，任何希望一定會實現。」(Enarrations in Psalms xii,12)

希望不在政局的改變或維持；希望不在經濟、教育、科技的改善或提升。財富的累積、知識的豐收、科技的進步，今天不比往昔多得多嗎？為什麼現在的人，反而越來越不快樂、越來越沒有希望呢？因為人把希望放錯了地方，人把世界和自己弄成這個樣子，我們憑什麼有希望呢？人會把將來變得更好嗎？

二十世紀最大的希望是社會主義的革命。從二十世紀初開始，幾乎每個國家民族，特別是青年和知識份子，都以為社會主義是他們的理想和希望，到了二十世紀末，這些希望徹底成為絕望，而資本主義的弊端仍多，那麼要怎樣找到希望呢？

不談政治和文化，即使是個人的愛情、家庭和事業，不都也常是乘興而來、敗興而返嗎？這都是因為人把希望放在受造物（不論是人或人的制度）身上、沒有把希望放在造物主的身上，不明白聖經所說的：「所見的(即受造物)盼望不是盼望」(羅 8:24) 這個真理。

這不是要我們對人類的文物制度、配偶子女等心存悲觀，也不是說，基督徒對集體和個人生活不需要力圖改變。聖經乃是提醒我們：要單單依靠主，我們才有動力和動機去享受、忍受和努力改善現狀。

亞當和夏娃對他們的第一個孩子該隱是多麼寄予厚望（創 4:1），可是這個兒子居然殺害弟弟；摩西何等希望自己能替以色列人主持正義，可是同胞卻把他推開（徒 7:25,27）；大衛對米甲的愛情何等深厚，可是夫婦的結局形同陌路人（撒下 6:21）；保羅對祖宗的遺傳何等熱心（加 1:14），可是這遺傳卻成為他傳福音時最大的攔阻（西 2:8）。

愛情、親情、友情、金錢、學問、權力、健康、享樂、名譽，無一不善、無一不可取，但當人不把上帝當作我們生命中唯一的救主和主宰、盼望和喜悅、信靠和渴慕的對象時，這些都會香花成毒草、美夢成幻象：「誰知卻是虛空，都是捕風，在日光之下毫無益處」（傳 2:11）、「以法蓮吃風追風，增添虛假」（何 12:1，意即離開神的生活，不過是捕風捉影）。大文豪歌德不是基督徒，才會說：「不快樂人的靈魂就是希望。」（即我們不快樂，因為希望變成失望。不認識基督的人不以基督為希望，所以會因不斷的失望而不快樂。Goethe, Maxims and Reflections）

基督徒日日月月、歲歲年年都有希望，只因我們有上帝，而且：「主啊，我的指望在乎你！」（詩 39:7）